

Тектонический банковский сдвиг

ПОДГОТОВИЛ ИГОРЬ ВАГИЗОВ,
УПРАВЛЯЮЩИЙ ДИРЕКТОР ООО «ИНВЕСТЛЭНД»

В период с 2009 по 2016 год российский банковский сектор пережил серьёзную реформацию и значительные потрясения. Массовый отзыв Центробанком РФ лицензий у неблагонадёжных банков (более 270 только за последние три года), трансформация кредитных организаций в финансовые и финансово-промышленные конгломераты, девальвация рубля, санкции и неблагоприятная ситуация в экономике, в частности в секторе кредитования, — вот неполный перечень факторов и событий, которые существенно изменили ландшафт российской банковской системы. Однако изменения, которые имели место в 2017 году, можно смело назвать тектоническими.

Санация крупнейших частных банков — «Открытие» и Бинбанка, а также крайняя степень напряжения, которую испытывают другие ведущие кредитные учреждения страны, пытаясь предотвратить возможную панику среди вкладчиков, говорят о том, что российская финансовая система вступает в новую эпоху. Эпоху новых правил ведения бизнеса, правил регулирования, принципов контроля и практик оздоровления — спасения. Меняется система координат риска и доходности в этом сегменте экономики.

В условиях таких масштабных изменений, большого количества связанных с ними слухов и инсинуаций важно грамотно проанализировать факты и возможные риски, чтобы без паники принять правильное решение касательно работы с тем или иным финансовым институтом. Что мы и сделаем.

Итак, что объединяет банки, которые санируются через фонд консолидации?

Во-первых, конгломератность. Банк «Открытие» входил в крупнейшую частную финансовую группу России «Открытие Холдинг» наряду со страховым, брокерским бизнесом, управляющей компанией и рядом структур, заре-

компании розничной торговли, компания по управлению недвижимостью, лизинговое и страховое направление).

Оба банка активно работали на рынке негосударственного пенсионного обеспечения.

Во-вторых, быстрый рост. «Открытие» в 2012 году поглотило «Номос-банк» — крупную российскую финансовую группу, в 2013-м объявило о покупке банка «Петрокоммерц», а в этом году приобрело «Росгосстрах» (убыток страховщика за 2016 год — 33 млрд руб., отрицательный операционный денежный поток за тот же период — 54 млрд руб.).

Бинбанк в 2014 году приобрёл Москомприватбанк и ДНБ Банк, а в 2016-м под его брендом произошло слияние с одним из старейших российских частных банков — «МДМ». Кроме того, в 2015 году «Сафмар» стал владельцем автолизинговой компании «Европлан».

РОССИЙСКАЯ ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА ВСТУПАЕТ В НОВУЮ ЭПОХУ

гистрированных за рубежом. Бинбанк входил в финансово-промышленную группу «Сафмар», в которой объединены активы семьи Гуцериева — Шишханова (перерабатывающие, угольные и нефтегазовые компании, строительный, девелоперский и гостиничный бизнес,